

保育工作像是一場漫長的接力賽，驀然回首，水雉保育這條路，已經走了近三十年之久。今日，當人們驚嘆著，嘉南平原的菱田間，有著一群群凌波仙子翩然飛舞的景緻，難以想像的是，這樣美麗的鳥類，一度在臺灣近乎消失。水雉的命脈得以存續，並且族群從數十隻逐步成長到目前的兩千六百餘隻，正是過去這些年由公部門、NGO團體、企業、學界等各方人士，一棒接一棒，共同努力，齊心投入的成果。

這群守護水雉，無私奉獻的身影，與水雉交織出一段段動人的故事，我們期望藉由出版本書，讓社會大眾了解保育工作的艱辛，一同感受近三十年的時光長廊中，眾人如何兢兢業業，運用自身的專業，為水雉付出心力，一路走到現在。林業及自然保育署作為我國保育主管機關，也藉此對所有曾經投入水雉保育的夥伴，致上最深的敬意與謝意。

個人與水雉的緣分始於二〇〇九年，當時我剛到林務局保育組服務，負責濕地業務，任職於水雉園區的邱滿星主任與翁榮炫副主任，提出了想改善園區棲地的完整構想，但一直苦無經費。在後續幾個月的討論過程中，他們兩位對水雉保育工作的熱誠與專注，至今仍讓我記憶猶新。於是，林務局在當年大幅投入經費之後，水雉繁殖棲地立即獲得改善，接著臺南官田地區的水雉族群也有了顯著成長。然而，該年年底，當地卻不幸發生八十餘隻水雉農藥中毒死亡的事件。在時任局長顏仁德支持下，我們邀請慈心有機農業發展基金會合作，推動官田的水雉熱區農田轉型友善，攜手規劃「綠色保育」標章，除了保障農民的收益，更期望引發消費者的綠色消費意識，讓社會大眾了解，「每一次消費，都在決定你想要的世界」，最終才能達成農民、生態與消費者「三贏」的良好關係。

十餘年過去，如今水雉在臺灣的族群持續穩定成長，民眾也能在越來越多的通路上，購買到符合綠色保育理念的農產品，足見「綠保標章」已成功帶動臺灣的綠色消費潮流。這也與二〇一二年聯合國生物多樣性公約「昆明—蒙特婁全球生物多樣性框架」二十二個短期目標所倡導的「永續生產系統」與「責任消費」不謀而合。

本書以報導文學的方式，描繪這群隱身幕後的水雉守護者，儘管他們來自不同領域與專業背景，有著多樣的性格，然而他們都有共同的目標與信念，眾志成城，促成了今日的成果，期間的歷程，值得細細閱讀、體會。同時，本書也讓我們了解到，復育一個物種，從來不是單一機關或團體可以成就，除了需要投入許多人力、物力及資源，還得鍥而不捨持續投入。新的時代，仍有許多保育與永續課題，亟待我們集思廣益，持續努力。期望翻開此書的你，能在日常生活中，實踐奠基於保育的綠色消費，與我們並肩前行。